SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TỈNH ĐẮK LẮK

TRƯỜNG THPT KRÔNG ANA

KỲ THI OLYMPIC 10- 3 LẦN THỨ III, NĂM 2018

ĐỀ THI ĐỀ NGHỊ MÔN: VẬT LÝ; LỚP 10

ĐỀ RA
Câu 1( 4 điểm)
Các giọt nước rơi từ mái nhà xuống sau những khoảng thời gian bằng nhau. Giọt (1) chạm đất thì giọt (4) bắt đầu rơi. Tìm khoảng cách giữa các giọt kế tiếp nhau biết rằng mái nhà cao 11,25m. Lấy g=10m/s2
Câu 2 (4 điểm)
Cho hệ như hình vẽ, m=0,5kg, M=1kg. Hệ số ma sát giữa m và M là 0,1; giữa M và sàn là 0,2. Khi α thay đổi (0< α<900), tìm F nhỏ nhất để M thoát khỏi m và tính α khi này.
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- Thay vao (10") ta dudc: a, = v 12
- Pémuugtuen M1a: a;>a W_hiﬁw>”‘g
= F>(y + )M +m)g a3)

/ay: Khi F dat1én Mdé M trugt khdi m thi F > (1 +py )M + m)g.

G+ Chiasé
p 22.Cho hé nhs hinh vé
thay d6i ( 0 < a < 900), tim F nhé nhat Gé M thoat khdi m va tinh a khi d6.

Huéng dan

- Cic lyc tic dung 1én m: trong lyc By, phin lyc @, Iy ma st

E

vathpteom

= 5kg; M = 1kg. Hé 56 ma sat gitra m va M Ia j1 = 0,1 gilta M va san 1 u2 = 0,2, Khi

- Cdelye tée dung 1én M: trong lyc Py, dp lyc 7, phin lyc Q,, cdc Iyc ma sdt

Fz+ Frn s Iue .
- Theo dinh lujt If Niu-ton, ta c6:
+ vatm: B + Q + Fyy = ma, W

+ VAEM: By 4 i+ Qy + By +Ep + F = M3, (O
- Chidu (1) va (2) &n hai truc ciia hé Oxy ta dugic:
-Pi+Q =0 = Q=P an

B 0@ A B o ~

Q
)

4





Câu 3. (4 điểm)

Một vật khối lượng m=2kg được treo vào tường bởi dây BC và thanh AB đồng chất, tiết diện đều (hình vẽ). Thanh được gắn vào tường bởi bản lề A. Góc giữa CB và CA là  
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. Cho g=10m/s2. Tìm lực căng của dây BC trong các trường hợp:
a) Bỏ qua khối lượng của thanh AB

b) Khối lượng của thanh AB là M=1kg

c) Trong phần b nếu giả thiết thanh AB chỉ dựa vào tường ở A. Hỏi hệ số ma sát giữa AB với tường phải bằng bao nhiêu để nó cân bằng.
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vién dan c6 khéi luong m=1kg bay theo phuong ngang véi vin téc v dén cim vio trong khéi A. Cho g=10m/s2
2) Cho v=10m/s. Tim d5 co 16n nhit cia 16 xo.
'b) Vién dan c6 vén téc v 13 bao nhiéu thikhéi B 6 thé dich chuyén sang trii?

Ry T |
Hinh 2

Céu 3(2,0 didm). Mt vit khdi luong m = 2 kg duoc treo vio tuéng béi déy BC vi
thanh AB déng chil, tiét dién déu (hinh 3). Thanh duoc gin vio tuéng béi ban 1é A
Gée gitta CB va CA i a = 30°. Cho g=10m/s>Tim lvc cing ciia ddy BC trong cic
trrimg hop:
2) Bé qua khéi luong ciia thanh AB. B
'b) Khoi luong ciia thanh AB1a M=1kg.
<) Trong phin b néu gia thiét thanh AB chi twa vio twong & A Héi hé sé ma sit
giira AB voi tudmg phai bing bao nhiéu dé né cin bing Hinh 3
Ciu 4(2,0 diém). Hai 6t6 chuyén déng déu cing mdt lic tir A dén B, AB=S. Otd thi nhit di nira quing dudmg.
du v6i vin tée vi, mira quing dudmg sau v6i vin tée va. Otd this hai di véi vin tdc v1 trong nira thoi gian diu va
véi vin téc v2 trong niza tho gian con lai
a)Tinh vy, cita mdi 616 trén ci quing duong?
) Hai 6t6 nio dén B truwde va dén trzéc bao nhicu?
©)Khi mét trong hai 6t d dén B thi 616 con lai cich B mdt khoing bao nhicu?
Ciu 5(1,0diém)

Hét
(Can b6 coi thi khong gidi thich gi thém)
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DE THI CHON HOC SINH GIOI VAT Li 9 -
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110 CAU DAO BONG CO TRONG BE THI BAI
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DE THI HET HOC Ki 1 MON VAT LY LOP.
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e,

KIEM TRA GIJA HOC Ki I VAT Li 8 NAM.
LUC MA SAT

AP SUAT

DE KIEM TRA 15 PHUT VAT Li 8 NAM HOC

BOI DUGNG HOC SINH GIOL: AP SUAT. AP
SUAT CHAT.

DE KIEM TRA GIFA HOC Ki 1 MON VAT Li.
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Câu 4. ( 4 điểm)
Con lắc đơn gồm vật nhỏ có khối lượng m và dây treo có chiều dài l = 0,5m dao động với góc lệch cực đại 
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. Khi vật m đang đi qua vị trí cân bằng thì một viên đạn có khối lượng 
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chuyển động ngược chiều tới dính chặt vào nó. Cơ năng dao động của hệ tăng gấp 6 lần so với trước. Lấy g = 9,8m/s2. Tìm tốc độ của viên đạn.
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Câu  5 .(4 điểm) 

Một lượng khí lí tưởng xác định biến đổi theo chu trình được biểu diễn trên đồ thị như hình bên. 
Biết : p1 = p3; V1 =1m3 , V2 = 4m3; T1 = 100K và T4 = 300K.
Tính V3.

----------------------Hết -------------------------

ĐÁP ÁN

Câu 1(4 điểm) 

Đặt x là thời gian giữa 2 giọt liên tiếp
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Câu 2. (5 điểm)
- Định luật II cho m:
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Huéng dan

Cic lyc tic dung 1én m: trong lyc Py, phin lyc Q,, Ivc ma st F,,,.
- Cdelye tée dung 1én M: trong lyc Py, dp lyc 7, phin lyc Q,, cdc Iyc ma sdt

Eoa B e F.
Theo dinh lujt IT Niu-ton, ta c6:
+ vatm: B + Q + Fpy = ma, U]

+ VAEM: By 4 i+ Qy + By +Ep + F = M3, (O
- Chidu (1) va (2) &n hai truc ciia hé Oxy ta dugic:
“Pi+Q=0= Q=P an

an

]

Fuu=ma, = a=

Pr-n+Q+Fsina =0 = Q=Py+n

~Fruy ~Fg + Feosa = Ma,
= Feosa
e 2~ Fug + 27
. s @)
Tudng W: o = Fpy = 1y Ni = 1y Qi = 1y mgs
n=P =mg
= Pz = 1y Na = 1ty Qo = 1y (Mg + mg - Fsina ) B
m &
- Thay vio (I") ta dugc: a, = 208 = o (&)
m

—Hymg — i, (Mg + mg — Fsine) + Feosa
M
mg — 1,g(M + m) -, Fsina + Feosa

Thay vio (2°) ta dutgc: a; =
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- Định luật II cho M:
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Để M thoát khỏi m thì 
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Thay số: 
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Áp dụng bất đẳng thức Bunhiacopxki
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Đẳng thức xảy ra khi 
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Huéng dan

Cic lyc tic dung 1én m: trong lyc Py, phin lyc Q,, Ivc ma st F,,,.
- Cdelye tée dung 1én M: trong lyc Py, dp lyc 7, phin lyc Q,, cdc Iyc ma sdt

Eoa B e F.
Theo dinh lujt IT Niu-ton, ta c6:
+ vatm: B + Q + Fpy = ma, U]

+ VAEM: By 4 i+ Qy + By +Ep + F = M3, (O
- Chidu (1) va (2) &n hai truc ciia hé Oxy ta dugic:
“Pi+Q=0= Q=P an

an

]

Fuu=ma, = a=

Pr-n+Q+Fsina =0 = Q=Py+n

~Fruy ~Fg + Feosa = Ma,
= Feosa
e 2~ Fug + 27
. s @)
Tudng W: o = Fpy = 1y Ni = 1y Qi = 1y mgs
n=P =mg
= Pz = 1y Na = 1ty Qo = 1y (Mg + mg - Fsina ) B
m &
- Thay vio (I") ta dugc: a, = 208 = o (&)
m

—Hymg — i, (Mg + mg — Fsine) + Feosa
M
mg — 1,g(M + m) -, Fsina + Feosa

Thay vio (2°) ta dutgc: a; =
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Câu 3 (4 điểm)
a) AD quy tắc mô men đối với điểm A
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b)
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c) Tác dụng lên thanh AB có 5 lực là lực căng dây Tb, mg, Mg và phản lực vuông góc của tường N và lực ma sát của tường tác dụng lên thanh

Điều kiện cân bằng: 
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Chiếu lên phương thẳng đứng và phương nằm ngang:
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Để đầu A không trượt thì 
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Câu 4 (4 điểm)
- Trước va chạm: 
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- Sau va chạm: 
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Suy ra: 
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 vì đạn chuyển động ngược chiều với vật nên
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- Áp dụng định luật bảo toàn động lượng: 
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Ta được: 
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Từ (1) và (2) ta được: 
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, suy ra độ lớn v = 4v0 = 4
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Câu 5: (4 điểm) 

Vì p1 = p3 nên ta có:
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Đoạn 2- 4 có dạng một đoạn thẳng nên có dạng:V = a.T + b với a,b là các hằng số  
+ Khi V = V2, T =100 thì V2 = a.100 + b (2)  
+ Khi V = V4, T = 300 thì  V4 = a.300 + b (3) 
+ Từ (2) và (3) ta có: a = - 3/200 và b = 5,5   
+ Khi T = T3 ; V = V3  thì V3 = 
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Vậy V3 = 2,2m3                                                                               
(2)        
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